

时政新闻

喜迎中国共产党郑州市第十一次代表大会 加强党的建设 领航郑州发展 迈向国家中心城市

坚持“目标导向、问题导向”和“创优势、增实力、补短板、能抓住”十二字方针

系列报道之五

核心提示

中国共产党郑州市第十一次代表大会即将召开,会议将总结市十次党代会以来我市经济社会发展的成就和经验,确定郑州未来发展的战略目标。为总结梳理郑州近年来党建引领发展的举措成效,展示郑州的发展变化,进一步统一思想、凝聚力量,提振信心、鼓舞士气,坚持以国际商都建设为统揽,以航空港实验区建设为引领,以“三大一中”为路径,以开放创新为动力,新型城镇化、产业发展、生态建设协调推进,加快向国家中心城市迈进步伐,强化“目标导向、问题导向”,坚持“创优势、增实力、补短板、能抓住”方针方法,持续推进“新型城镇化、产业发展、开放创新、生态环境改善和党的建设”等重点工作,以更加扎实有效的工作推动郑州迈向国家中心城市,本报推出“加强党的建设 领航郑州发展 迈向国家中心城市”系列报道,今日刊发“基层组织建设篇”。

郑旗

郑州:强基固本激活力

金秋时节,绿城郑州务实重干,市、县、乡、村各区域各行业处处闪烁着党员干部忙碌的身影,他们有的穿梭大街小巷访民情、解民忧,有的挥汗如雨奋战在重点项目建设一线,有的深入田间地头帮扶村民脱贫攻坚,有的工作在新兴产业前沿助推产业升级……

事业成败,关键在党。

这5年,郑州的发展变化日新月异:主要经济指标在全国城市排名中晋位升级;辐射力、吸引力等软实力步步提高;新型城镇化建设持续推进;现代产业体系构建奠定可持续发展的产业基础,加大民生改善力度,初步实现人民生活更美好的阶段目标。

近年来,郑州市深入落实全面从严治党要求,以党建引领各项工作,抓培训、提素质,选干部、配班子,育人才、聚贤能,抓基层、打基础,改革创新、狠抓落实,为实现“两个率先”、迈向国家中心城市提供坚强组织保证和人才支撑。郑报融媒记者 孙娟

从严治党责任落地生根

只有责任到位,管党才是真管,治党才能真严。

近年来,我市层层传导压力,突出从严治党这条主线,强化实践导向、问题导向和改革导向,推动各级党组织认真落实管党治党责任,全面从严治党持续发力。

——主体责任有效落实。市委常委会研究党建工作议题每年占到一半以上,市委党建工作领导小组每季度至少召开2次专题会议,全市形成了“一级带着一级干、一级干给一级看”的生动局面。

——党建责任体系持续完善。制定出台《落实党建工作责任制实施办法》,建立县乡党委书记抓党建责任台账,逐级签订目标责任书,全市11个县(市)区委书记、4个开发区工委书记、185个乡镇(街道)党(工)委书记开展层层述职评议活动。各级党组织书记履行“第一责任人”职责更加自觉,全市大抓党建、大抓基层的氛围日益浓厚。

——思想政治建设全面强化。扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育,落实八项规定,严肃党的纪律、排查作风之弊,解决了一批“四风”突出问题、群众反映强烈的突出问题,党员干部在思想、作风、党性上集中“补钙”“加油”。

——党员干部队伍活力激发。选派426名第一书记,组建187支群众工作队,蹲点下沉抓扶贫;在新型城镇化、产业集聚区建设一线,组建党员突击队,靠前指挥、克难攻坚;围绕大气污染防治,引导上万名党员干部投身扬尘治理、黄标车治理中……通过各种载体,让党员干部立足岗位建功立业。以党建引领经济社会发展,在郑州已经形成良好态势。

强基固本激发基层活力

治国安邦,重在基础;管党治党,重在基层。

近年来,郑州市牢固树立大抓基层导向,坚持抓重点、破难题、补短板,一套套固本强基“组合拳”频频打出,全市基层党组织的整体功能不断跃升。

——开展晋位升级活动。强化基层服务型党组织建设,每年按10%的比例倒排滚动整顿软弱涣散党组织,持续开展“分类定级、晋位升级”活动,全市91%的基层党组织实现了晋位升级。

——构建党建网格体系。依托网格化模式,坚持把党组织建在网格上,以村组、街区为单位成立网格党支部4630个,在联户、楼院成立网格党小组18089个,把党组织的凝聚力和服务职能延伸到基层每个“神经末梢”。

——建强基层骨干队伍。精心组织村(社区)换届,选出了一大批素质优良、群众公认的村(社区)干部;对基层干部开展轮训,提升了服务群众能力。开展在职党员进社区活动,密切了党群、干群关系。举办“党员大讲堂”,新建“红色网络教育家园”339家,广泛设立党建网站、党务通、党员QQ群等,扩大了郑州党建工作的影响力美誉度。

——强化基层党建保障。建立“三级抓村”机制,制定《郑州市农村干部激励保障办法》,激发农村干部干事创业积极性;启动“阵地建设年”,全市村(社区)活动场所面积500平方米以上的达80%。

——落实基层四项基础制度。深化拓展“四议两公开”工作法,实行社区“一征三议两公开”,近年来全市村(社区)累计民主决议事项7018件。依托三级三类便民服务中心,全面推行组团式服务、民事代理、“党员奉献日”等系列活动,全市基层党组织为群众代办事项达30万件。

队伍气象一新助推发展

选好干部、用好干部、培养好干部,是加强党的执政能力建设和造福群众的关键。市委持续推行在经济社会发展主战场选拔使用干部制度,把勤奋敬业、尽心尽责、敢于担当、善于担当作为评价使用干部的重要依据,向重点工作、基层一线倾斜干部政策,鲜明倡树了重实绩、重实干、重基层的用人导向。

——凭实绩用干部,推行业绩考核,逐人列出分管工作在全省、全市的位次,系统、行业内的评先评优情况,根据业绩评定排出干部的使用次序,真正把干部考准考实。

——用实干型干部,注重选用善谋划、敢担当、懂经济、能干事的干部。大胆使用积极作为、善解难题、埋头苦干的老实人,坚决不用搞形式主义、玩花架子、作风飘浮的人,让吃苦的人吃香、实干的人实惠、有为的人有位。

——重基层工作经历,持续加大对有基层实践经验、领过兵打过仗、经过多岗位锻炼的干部选拔使用力度,一大批长期扎根的干部被充实到县(市)区领导岗位,形成了人人愿意扎根基层,在工作一线积极作为的

良好风气。现在,“到基层一线建功立业”,已经成为郑州干部的主动选择。

——提升干部知识素养,围绕“三大一中”战略目标,将国际化视野、现代前沿知识作为干部教育培养的重要内容,举办各类培训230余期,培训干部6万余人次。这几年,郑州干部谈的是国际陆港、E贸易、大通关,大家普遍反映干部的视野宽了、思维变了。

——培养干部实战能力,把生产建设一线作为历练干部的主阵地,把实践锻炼作为培养干部的根本途径,实施“双百工程”、“六进”活动,让年轻干部到基层一线任职锻炼,倒逼年轻干部增长本领、提升能力……

今年是“十三五”开局之年,也是郑州市县(市)区党委换届年,郑州鲜明的用人导向在换届中得到了充分体现:新进的18名县(市)区委书记,有15名为现任的县(市)区政府副职,其中14名曾担任乡镇(街道)党政正职;女干部、年轻干部、高学历干部比例明显增加。

班子结构进一步优化,一批基层经验丰富、学历层次较高、相对年轻、干部群众认可的干部进入了县(市)区党委领导班子,广大干部的干事创业积极性得到激发,收到了组织满意、干部满意、群众满意的良好效果,为全市经济社会发展凝聚了智慧和力量。

此外,人才工作实现创新突破,坚持依托产业集聚人才、创新体制成就人才、优化环境留住人才,研究出台“1+7”人才政策体系,启动实施“智汇郑州·1125聚才计划”,市财政每年拿出8个亿、5年拿出40.8亿,重点引进培育1000名创新创业领军人才、100个创新创业领军团队、200个科技企业企业家、50名顶尖人才。102个领军人才(团队)纳入首批引进培育对象,其中,两院院士4人、国家千人计划专家22人,为郑州跨越式发展增强了创新优势。

坚持“两个导向”再谱新篇章

飘扬的党旗指引着前进的方向,凝聚着发展的力量。

站在“十三五”的新起点,率先在全省全面建成小康社会、开启现代化建设新征程的强劲鼓点催人奋进,唯实干方有为。乘着全面从严治党东风,崇严尚实的郑州共产党人将继续坚持“目标导向、问题导向”,坚持“创优势、增实力、补短板、能抓住”十二字方针,一心一意谋发展,聚精会神搞建设,努力书写郑州建设发展的新篇章。

讲述身边事
喜迎党代会

见证郑州在巨变

政策好 实惠多 服务优
老人在社区找到“归宿”



居民直接到社区就能年审老年乘车卡

“有事找社区。”从企业人到社会人,离退休职工把社区当成可以依靠的家,孤寡老人、独居老人更是离不开社区。

“我的老年乘车卡审好了,真是太感谢你们了。”中原区棉纺路街道办事处四棉西社区的老年人在社区大厅就能年审老年乘车卡,十分方便。以前,年审老年卡至少等一周,经过社区与公交公司对接,公交公司在社区设立服务点,年审变得快捷高效。

“真没想到我快90岁了还能住上公租房。”接到选房通知单,张淑枝老人说。张淑枝有两个儿子,小儿子因意外去世,留下一个孙女跟着老两口,多年来祖孙三口就一直租房生活,如今孙女已结婚生子,住房问题成了她的一块心病。2013年,张淑枝向社区递交公租房申请,今年9月,接到选房通知,她连声致谢。

此次四棉西社区共有16户低保和低收入家庭接到廉租房、公租房选房通知。他们大多是残疾人、孤寡老人等困难家庭。

“社区为我办了低保,政府还为我提供廉租房,好政策我都赶上了。”孤寡老人李守常说自己真有福。通过社区,他申请办理低保,作为“三无老人”,加上高龄补贴,每月能领到最低保障近1200元;政府以购买服务的形式,还为他提供居家养老所需的免费家政服务。为方便老人,爱心组织还为老人配备了手机,李守常的医疗费还能二次报销,彻底解决了后顾之忧。

此外,党的好政策,困难群众享受得也更多。失独家庭政府发放补助,还提供免费家政服务;符合条件的困难群众低保应保尽保,节日期间社区还上门慰问。患有大病还能享受大病补助,让棉纺路99号楼的张明顺十分感激。张明顺患病需要手术,先后花去近5万元,家人正愁眉不展,社区主动帮他向民政部门申请大病临时救助。同样,在四棉西社区有15户大病家庭申请到这项专项救助。

为了让老人们的生活丰富多彩起来,四棉西社区还开办科普大学,为老人上养生课;举办书法、绘画等培训班,让老人老有所乐。政府劲往基层使、人往基层走、钱往基层花,政策落到实处,实惠送到老人手中,让老人们也找到了“归宿”。

郑报融媒记者 孙志刚
通讯员 冯建红 文/图